

老口岸“复工”，新口岸“迎客”

深港陆路口岸全面恢复通关现场直击

夜幕下，一辆从香港旺角出发的首班跨境直通车满载乘客，抵达位于深港交界的落马洲/皇岗口岸。零时许，口岸首次启用的临时旅检场灯火通明，率先迎来6日全面通关的络绎人潮。

深港两地陆路口岸6日全面恢复通关，罗湖口岸、落马洲/皇岗口岸重新投入运作，莲塘/香园围口岸也以崭新面貌首次“迎客”。

罗湖口岸是连接香港和内地历史最久的“第一口岸”，该口岸设计通关能力为旅客40万人次/日，共173条出入境查验通道，2018年的客流量高达8500万人次。

“我们5点多就到站内，为罗湖站重启做足准备。”港铁职员邝婉蕙说，“我们想为过境旅客提供更加细致的服务。”在罗湖口岸的香港离境大堂内，她和同事手拎装满蓝色口罩和消毒液的竹篮，给旅客派发。

6时30分，罗湖口岸的闸机缓缓升起，旅客们满怀欣喜，踏上旅途。

香港市民梁小姐目前在中国政法大学修读法学专业，6日她和母亲在罗湖过关，回广西探亲，之后将结束持续了一年多的网课，在二月中旬重返北京校园。即将毕业的梁小姐说，未来有在大湾区工作的计划，“大湾区发展机遇多，接纳度高，而且离家近，方便照顾家人。”她说。

在深圳罗湖口岸，香港特区立法会议员刘国勋首批抵达深圳，感受全面恢复通关后的全流程体验。“罗湖口岸虽然三年没有启用了，但是我这次过关跟以前没有什么区别，甚至更方便一些，整个过程10分钟都不到。”她说。

深圳市口岸办二级调研员谭录明介绍，罗湖口岸从2020年2月4日暂停通关至今已经1098天。“我们协调各方，为罗湖口岸的开通做了准备。我们会以崭新的面貌迎接来自全国、全世界各地的朋友！”

莲塘/香园围口岸自2020年启用以来，只开放货检设施予跨境货车使用，6日是第一次开始客运通关服务。作为首个“人车直达”口岸，从地下车库，到出入境大堂，一路上指示明确。

香港市民冯女士6日驾车从沙田到莲塘/



▲二月六日，在深圳莲塘口岸，龙坊俱乐部的香港骑行爱好者们带着自行车入境。
新华社记者毛思倩摄

香园围口岸过关，口岸停车场提供约400个停车位。冯女士表示，现在可以开车到口岸后过关至深圳非常方便。“我今天把车停到这里，晚上从深圳回来可以开车回家，省下很多时间。”

“深港同心，口岸同行”“深港双城一家亲”……在深圳莲塘口岸，各种欢迎标语鲜艳醒目，提前预备的鲜花和贴心防疫包，给通关旅客营造出温暖的氛围。

7时05分左右，在莲塘口岸二楼入境大厅，背着相机的香港旅客蔡先生正式通过边检通道，成为当日首个经莲塘口岸抵达深圳的

旅客。

三楼出境大厅内，大批即将赴港开始新学期的跨境学童和他们的家长排起了长队，大家相互讨论着新学期的安排，或者拿出手机拍照留念。

家住罗湖的潘巧娟女士，一早就带着在香港读初二的儿子来到口岸准备通关。“期待好久了，上了几年网课，今天我送他去香港上学，顺便也去看一下他爷爷奶奶，三年都没见了。”潘巧娟说。

10时，深港陆路口岸全面恢复通关暨

莲塘/香园围口岸旅检启用仪式举行，深圳市口岸办主任王刚、香港特区政府保安局局长邓炳强现场致辞时表示，这是深港两地人民热切期待，翘首以盼的大事，也是促进深港两地交流合作发展的要事，意义重大而深远。

截至6日中午12时，所有口岸累计有约83000人次北上内地及南下香港，分别有50000人次北上及33000人次南下，其中最多人选择使用罗湖口岸北上，约有14000人次。

新华社香港/深圳2月6日电

新华社北京2月6日电（记者陈爱平、罗鑫、周文冲）6日，我国试点恢复赴泰国等20个国家出境团队旅游和“机票+酒店”业务。业内人士预计，我国出境游市场将呈现持续回暖、加速复苏的走势。

部分目的地率先热起来

上海市文化和旅游局介绍，6日上海共有3家旅行社的4个旅游团先后出发开启出境游。

清晨7时许，69岁的上海人黄惺和三名“老伙伴”抵达上海浦东机场，他们是时隔3年多来上海首批出境团队游客。“此次选择泰国，真的是因为好久没出国玩了，想好好‘放飞’一下。”黄惺拿着刚办理的登机牌很兴奋，他计划在泰国跟团游之后，年内再来趟东欧国家自由行。

黄惺所在的旅行团有20余名中国游客。组团的春秋旅游副总经理周卫红介绍说，他们到达泰国普吉岛后将分成两队前往不同的海滩体验。

上海锦江旅游控股有限公司首个旅游团将在2月7日出发前往阿联酋，这条线路在春节假期上线后收到不少咨询并很快成团。上海锦江旅游控股有限公司总裁刘宁说，卡塔尔世界杯的举办让许多人对中东国家充满好奇，随着当地与中国经贸往来的深入，商务活动日益增多，因此中东旅游市场潜力较大。

重庆江北国际机场口岸已新增、恢复重庆至泰国曼谷、老挝万象、阿联酋迪拜等11条国际（地区）直航航线。重庆出入境边防检查总站数据显示，1月8日以来重庆机场口岸以旅游为目的出境（含港澳台）的中国公民已超过2000人次，较过去三年同期明显增长。

“机票+酒店”出境游热度亦在攀升。携程平台上，相较春节假期，假期结束后一周出境团队游和“机票+酒店”产品预订量增长了3倍。同程旅行平台上，今年劳动节期间出境团队游和“机票+酒店”搜索量环比上涨187%。

中国社会科学院财经战略研究院教授魏翔说，出境团队游恢复释放了我国经济复苏的积极信号。

出行需求呈现新变化

中国旅游研究院院长戴斌预判，从全年来看，出境游市场将表现出持续回暖、加速复苏的走势。人们的出行需求也呈现出一些新的变化。

中国旅游研究院专项调查显示，受访者出游更重视的因素由高到低排序为“旅游产品的

出境团队游重启，出境旅游市场加速复苏

性价比”“旅游过程中卫生状况”“旅游产品的丰富度”等。

刘宁说，就旅游产品性价比而言，目前各航空公司国际航班运力还有些紧张，机票、酒店及接待费用上涨导致短期内旅行团费用还偏高，但消费者的热情将吸引更多资源投入市场。上海航空国际旅游（集团）有限公司总经理助理顾伟表示，旅游企业与海外目的地加强资源整合、对接，给供需双方多一些时间，预计将有更多具有性价比的产品上线。

赴泰旅行团领队师文介绍，游客现在更青睐舒缓的行程，因此旅行团抵达普吉岛后大部分行程会安排得比较轻松。人们也更加注重文化体验和生活方式的深度体验，所以会在普吉岛的老街安排一场“微旅行”。师文还有一个任务是将在当地老街、夜市做两场直播，让国内更多观众了解当地旅游市场恢复情况。

出行安全、服务质量是重中之重

业界认为，出境游要真正全面恢复，还需要管理部门、市场主体、从业人员和游客的共同发力。

许多旅行社正积极准备。锦江旅游与吉祥航空等企业建立战略合作，并借助锦江国际集团旗下的海外酒店资源，在保证团队游品质的前提下控制成本。春秋旅游积极寻找新的旅游资源，满足游客私密性、小团体以及定制化的需求，还通过业务部门人员调整、增加培训、将更有经验的员工安排在热门目的地等，以期提升游客体验感。

喜马拉雅航空中国区总经理安永胜称，目前恢复运营了北京和昆明到加德满都客运航班，并将尽快复航更多城市的直飞航线。春秋航空公司浦东机场站站长陆佳伟介绍，目前春秋航空在浦东机场进境航班每天有20余班，航班客座率在九成左右。春秋航空将根据出入境旅游恢复情况，恢复或新开更多的国际航班。

同时，文旅部门也在加强对旅行社及在线旅游企业的监督检查，切实维护旅游市场秩序。上海市文化和旅游局已部署要求，旅游企业增强旅游突发事件防范和应急处理能力。旅游执法部门也将密切关注市场动态，加强对旅游市场的执法监管力度。

专家建议，游客应谨记“每个人都是自己健康第一责任人”，在出行前查询过境国家及目的地国家的相关防疫要求和签证要求，合理规划行程。游玩中要注意个人防护，备好适量药品。

“很开心再次踏入这个微笑国度”

记泰国迎来首批中国出境旅游团



▲2月6日，在泰国曼谷廊曼国际机场，泰国国家旅游局局长育他沙展示送给中国游客的礼品。
新华社记者王腾摄



▲同日，在廊曼国际机场，一名中国游客与工作人员自拍。
新华社记者王腾摄

当地时间6日上午8时左右，中国春秋航空公司一架由广州起飞的客机降落在泰国

首都曼谷廊曼国际机场，这是在中国试点恢复出境团队旅游业务首日，泰国迎来的首批

据新华社澳门2月6日电（记者李寒芳、王爱华）“澳门，我们来了！”6日，来自内地6个省市旅行团共135人，分别经陆路及空路抵达澳门。

这些旅行团中2个来自广东省、3个来自上海市、1个来自辽宁省，分别经横琴口岸、港珠澳大桥及澳门国际机场抵澳。其中，来自广东省和上海市的两个旅行团，分别为经陆路及空路赴澳的首发团。

澳门特区政府旅游局在横琴口岸及澳门国际机场举行欢迎仪式，向首发团成员赠送澳门旅游纪念品。旅游局表示，澳门迎来疫情以来首批内地旅行团，标志着内地旅游市场对澳门重新全面开放。

国务院联防联控机制综合组3日发布《关于全面恢复内地与港澳人员往来的通知》。根据通知，6日零时起，全面恢复内地与港澳人员往来。取消经粤港澳陆路口岸出入境预约通关安排，不设通关人员限额。恢复内地居民与香港、澳门团队旅游经营活动。

“这是第一次来澳门，很激动，非常期待能和家人一起参观澳门旅游景点，品尝特色美食。”来自潮汕地区的余女士说。

家住珠海的范女士说，很喜欢澳门，疫情这几年一直没来过澳门，很期待再来看看。这次选择参加团队游是因为行程安排方便，而且得益于澳门特区政府的旅行团资助计划，参团游价格比较优惠。

澳门特区政府旅游局表示，期望内地赴澳旅行团能为旅游及周边行业创造更多商机，进一步促进澳门旅游经济复苏；鼓励业界抓紧机遇，为旅客提供高质量的旅游产品及服务，同心合力做好口碑，巩固澳门安全宜游的形象。

中国团队游客。

当标志性的“团旗”出现在旅客到达出口时，热烈的掌声在大厅里响起。在此等候的泰国国家旅游局局长育他沙迎上前，向中国游客送上花环和礼品，并用中文说：“欢迎光临！”

在为期六天的旅行中，约40名团队游客将游览曼谷、芭提雅的传统景点和近年兴起的网红打卡地，并前往热门海岛享受阳光、沙滩和泰式美食。

疫情前多次带团来泰国的领队谭明远一边挥舞旗帜，一边招呼团队游客合影。“很开心再次踏入这个微笑国度。”他说，从出关到入境，整个行程十分顺畅，下机后的欢迎仪式让他感受到当地人满满的热情。

谭明远说，国内试点恢复出境团队旅游后，相关旅游产品销售火爆，部分线路产品很快被抢购一空，甚至出现“一票难求”情况。

刚刚完过春节，33岁的李欢带着母亲一同出游。第一次到泰国的她对新华社记者说，泰国人民的热情好客给她带来惊喜，她对接下来的行程充满期待。与朋友相约出境旅游的朱雪表示，终于实现来泰旅游的愿望，从签证到入境全程便捷高效，让她感受到泰方的用心。

长期以来，中国一直是泰国旅游业重要客源地。疫情暴发前的2019年，泰国共接待约4000万外国游客，其中中国游客占近三分之一。自今年1月中国有序恢复公民出境旅游起，泰国政府机构和业界便对中国“老朋友”再度到来表达热切期待。

育他沙表示，很高兴泰国入选中国首批试点恢复出境团队游目的地。旅游业是泰国支柱产业，占泰国国内生产总值约五分之一。“中国游客回归对泰国经济复苏至关重要，泰国旅游局预计今年将迎来超过700万中国游客。”育他沙说。

当日，中国驻泰使馆临时代办杨欣同育他沙一道在机场迎接中国游客。杨欣表示，中泰两国山水相连、文化相近、人文相亲，旅游合作是两国人文合作乃至两国关系的重要组成部分。

在机场，驻泰使馆工作人员向每位中国游客发放介绍泰国风俗习惯和旅行安全的“小贴士”等材料。杨欣表示，使馆与泰国相关机构保持沟通协调，为迎接中国团队游客做准备，确保游客在泰国安全旅游、健康旅游、平安旅游和文明旅游。

（记者宋宇、王亚光、郭鑫惠）
新华社曼谷2月6日电